

“冰天雪地也是金山银山”，北京冬奥会作为即将到来的最大国际性赛事，也为中国文旅业带来了巨大的发展机遇。随着气温逐渐下降，游客对冰雪旅游的热情节节攀升。

冰雪游同质化严重

近年来在国家大力发展冰雪产业的政策推动下，我国冰雪旅游产业蓬勃发展。到冰天雪地里欣赏冰雪风光、在滑雪板上感受冰雪激情、在冰雪之乡体验冰雪文化，进入冬季，人们对冰雪旅游的热情被火速点燃。

据中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游发展报告(2021)》不完全统计，2020-2021年的冰雪季，我国冰雪休闲旅游人次达到2.3亿，冰雪休闲旅游收入超过3900亿元。目前，我国已成为全球最大的初级滑雪者市场和潜力客源市场。

然而，我国冰雪产业整体还处于初期阶段，各方面发展尚未完善。目前，我国已有30个省市推出冰雪产品，但是不少地区对冰雪旅游产品的建设缺乏系统规划，出现了盲目跟进、无序建设，小而弱、散而乱等问题，陷入同质产品竞争的恶性循环当中。

发展需要创新思维

冰雪是大自然馈赠的资源，冰雪文化是人类创造的精华，我国地域辽阔，冰雪文化源远流长。“千里冰封，万里雪飘”的笔上风光，“卧冰求鲤”“程门立雪”的民间传说，抽冰尜、拉爬犁、推冰磨等民俗活动数不胜数。在旅游这个大平台上，深度挖掘提炼冰雪文化的中国要素，因地制宜建设冰雪大讲堂、非遗展示馆、文化大讲堂，创新开展冬俗、冬赏、冬读等活动，既能使游客深度感悟冰雪文化，将文化的内容做实，又能增加冰雪旅游品牌的韵味，提高冰雪的“热度”。

发展冰雪旅游，需要构建多样化、个性化、特色化的冰雪旅游产品供给体系。以往受限于冰雪旅游季节性强的特点，人们往往认为冰雪旅游产品面容，容易陷入在滑雪、溜冰、赏冰雕、看冰灯等几大件的窠臼，导致同质化产品供过于求，游客难以成为“留客”。但在北京冬奥会的热潮下，近年来我国滑雪场数量、冰雪旅游人数快速增长，游客的体验性、度假性需求日益旺盛。开发融滑雪、登山、徒步、自驾、露营、非遗体验、冰雪文化展示等为一体的高品质、复合型产品，成为冰雪旅游的发展新方向。

加强冰雪旅游与其他产业融合，推动其与文化、养老、技能培训、建筑等相关产业融合发展，运用科技手段和互联网思维，培育新业态，打造新模式，打造文化产业全链条，则能为冰雪经济长期可持续发展提供新动能。

文 沈琦华 图 蔡瑾

天气「速冻」，冰雪游红火



海陵岛，南国海岸线上的美玉

晨，沿着长龙般的海陵大堤一路奔驰行进，去往那片漂浮于海上的丘陵——海陵岛，这颗镶嵌在南海岸线上的美玉。海天一望无际，岛上大角湾抛出了一个大大的曼妙弧线，海风撩着海浪，柔曼地与沙滩缠绵。碧波盈盈、帆影点点，晨光里的海陵岛大角湾温情脉脉。湾上翠岭环抱、林木葱茏，碧浪青山里，椰林摇曳，掩映着高低楼宇错落有致，眼前一派浪漫的南国海岛风韵。

夕，至岛上西南端的马尾半岛看落日，赏“马尾夕照”。野花迎着彩霞，海风拂过树梢，登临蒺藜马尾

山，伫立山顶等待岛上最美日落。见天边澎湃起伏的浪向海岸涌来，近岸，那浪奇迹般地变得温顺和缓，海滩一片祥和，彩霞漫天、滩涂幻化，宛若天空之镜。看罢日落，踏着夕阳继续前往岛上古老的闸坡渔港，晚归的渔舟披着霞晖停泊港湾，密密匝匝的舟楫，浓郁的渔家风情，还有美味的海鲜大排档，这是海陵岛最热闹的地方。

夜，薄雾轻笼之时，行进至海陵岛的东端，那里的海滩人迹寥寥、粗犷豪迈，尚未经过人工开发，保留着原始的海景风貌。流云飞卷、沧海辽旷，海浪泛着白月光，礁石兀立、惊

涛拍岸，涛声时如马嘶虎啸，时而又像抽泣呜咽……观海陵夜海，如入无人之境，别有一番苍茫深邃的意境。

素有“南海鱼仓”美名的海陵岛，位于广东阳江市西南端海域，属近岸大陆岛，海陵大堤是连接该岛与陆地的通道。海陵岛拥有旖旎的亚热带海滨风光，山海如诗、四季温润，森林覆盖率达51.8%，岛内有大角湾、马尾岛、闸坡渔港、十里银滩等著名旅游景点，是“中国最美十大海岛”之一，为国家5A级旅游景区。

文 夏菁岑 图 IC

神州一覽

清远金子山的枫叶红了

红的枫叶、黄的银杏、白的云海，位于广东清远市连山壮族瑶族自治县的金子山正展示着秋天的妩媚与芬芳。

金子山为广东第八高峰，距连山县城约20公里，距湖南江华县约30公里，距广西贺州约90公里，处于“一山踏三省”的独特地理位置。金子山是国家4A级景区，位于大山深处，群山环抱之中，森林覆盖率达到90%以上，拥有得天独厚的原始森林、溪流、瀑布、名贵中药材等植物养生资源。古树谷内古树参天，郁郁葱葱，翠竹连绵，负离子含量

极高，是岭南森林氧吧。春赏百花、夏避暑、秋看红枫、冬遇冰挂，这里可谓四季皆美。

金子山还是集登山徒步、祈福许愿、观光揽胜、康体养生、运动休闲、探险猎奇为一体的综合性旅游度假区。令人眼前一亮的观光索道缆车全长1300米，垂直高差60米，连通山脚、山顶，集观光、交通于一体，红、绿、蓝的车身颜色形成鲜明对比。长500多米、坡度80多度的玻璃天梯建于海拔1417米高峰之上，行走其间，上可仰观天高云淡，下可俯视深山绿林，是不容错过的刺激又惊险的项目。金晶

双江古镇富有巴渝遗韵

猴溪淙淙，鳧溪悠悠，重庆潼南区双江镇因猴溪、鳧溪环抱而得名。双江古镇始建于明末清初，距今已四百余年，是国家4A级旅游景区、全国首批十大历史文化名镇之一。

双江古镇北枕青龙山，南屏金龙坡，古镇街道长约两公里，留存有正街、南街、上西街、下西街、河街、老猪巷、兴隆街、田坝正街、田坝后街9条街道。街道以石板铺面，两边平房矮墙，店铺相间，楼台错落，古色古香的四合院落星罗棋布。古镇历史悠久、文物众多，保存有全国重点文物保护单位

杨氏民宅和重庆市重点文物保护单位禹王宫、源泰和院、兴隆街大院、杨闾公旧居等20余处清代民居建筑。值得一提的是，杨氏民居是目前我国西南地区保存最完整、最具规模、最具特色的清代民居建筑之一，被著名建筑学家梁思成誉为“民族的瑰宝”。青砖石瓦、庭院深深，无不显现出古镇特有的历史风貌和巴渝遗韵。

每逢传统佳节，双江古镇狮舞欢腾、花船流转，大红剪纸映衬着人们的欢颜，这里独具韵味的烟火气、历史感，散发出既古老而又青春的魅力。沈琦华

去黔东南榕江县感受侗族风情

榕江县隶属黔东南苗族侗族自治州，自古有“黔省东南锁钥，苗疆第一要区”之称。榕江县享有“风情浓郁、璞玉浑金、无迹不古、山水独秀”的美称，有三宝侗寨、宰荡侗寨、大利侗寨等热门旅游景点。

位于榕江县车江乡坝区的三宝侗寨，包括车寨、恩荣堡、章鲁、寨头、英塘、脉寨、六佰塘、月寨、口寨、小堡等十村九寨，是全国侗族人口居住最密集的地方。车江坝区是三宝侗族支系的中心，这里有一年三熟的万亩良田大坝，有清澈见底、透明如镜的车江，江岸上有一排排长长的护堤古榕树，有清代侗乡独一无二、铭刻侗汉文字交流印记的车寨鼓楼，亦有新世纪刚修建的气势宏伟上了世界吉尼斯纪录的三宝鼓楼。这里还是电影《秦娘美》主人翁珠郎、娘美的故乡，侗戏《郎郎龙女》出产之地。

车江古榕树声名远扬，最密集的地段为车江乡荫塘寨到章鲁寨约一公里的河岸，五十株古榕组成了世上罕见的古榕群。古榕属桑科榕属，别名细叶榕树，为极具观赏价值的常绿乔木。树高二十余米，树围三米以上，根系相连，枝叶相吻，如同一把把巨大的绿伞，遮天蔽日，傲然撑展在河堤上，是回归自然的好去处。沈琦华

